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Permutagdo Simples

Chama-se permutacdo simples dos n elementos, qualquer

agrupamento(sequéncia) de n elementos distintos de E.

O numero de permutacg8es simples de n elementos é indicado
porP .

P =n!

Exemplo

Quantos anagramas tem a palavra CHUVEIRO?

Solugdo

A palavra tem 8 letras, portanto:

P8=8!=8. 7.6.5.4.3.2.1=40320

Permutag¢do com elementos repetidos
De modo geral, o nimero de permutagdes de n objetos, dos
quais n, sdo iguais a A, n, sdo iguais a B, n, sdo iguais a C etc.

|
pranznz-nk _ n:

n = ne€Nenq,n,, ..ng EN*

nqiinyIng!..ng!

Exemplo
Quantos anagramas tem a palavra PARALELEPIPEDO?

Solugdo
Se todos as letras fossem distintas, teriamos 14! Permutagdes.
Como temos uma letra repetida, esse nimero sera menor.

Temos 3P, 2A,2Le 3 E

pr2ss_ 4 1413121110987654321

W T 313 2.2.6.6 = 605404800

Combinacao Simples

Dado o conjunto {a,, a,, ..., a } com n objetos distintos, pode-

mos formar subconjuntos com p elementos. Cada subconjunto com

i elementos é chamado combinagdo simples.

n!

Cop=
P pl(n—p)!

Exemplo
Calcule o nimero de comissGes compostas de 3 alunos que po-
demos formar a partir de um grupo de 5 alunos.

Solugdo

5! 5! 5.4.3!

3o 32 3z 0

Cs3

Numeros Binomiais
O numero de combinagdes de n elementos, tomados p a p, tam-
bém é representado pelo nimero binomial <"> .
P
(n) n!
p

= a>p>0
pln—pr"=P=

112
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Binomiais Complementares
Dois binomiais de mesmo numerador em que a soma dos de-
 nominadores € igual ao numerador sdo iguais:

()= (2)

Relagdo de Stifel
=G0+ (50)
= +
p p-1 p

Triangulo de Pascal

@GOG -G

LINHAO | 1

LINHA1 | 1 | 1

LINHA2 | 1 | 2 | 1

LINHA3 | 1 | 3

LINHA4 | 1 | 4 | 6 | 4 | 1
LINHA5 | 1 | 5 |10 | 10| 5 1
LINHA6 | 1 | 6 [15]|20(15| 6 | 1

Bindmio de Newton

Denomina-se bindmio de Newton todo bindémio da forma (a +
i b)", com n € N. Vamos desenvolver alguns bindmios:

n=0->(a+b)°=1

n=1->(a+b)=1a+1b

n=2- (a+b)?=1a*+2ab +1b?

n=3- (a+b) =1a*+ 3a’b +3ab?+ b*

Observe que os coeficientes dos termos formam o tridngulo de

Pascal.
n n
x+a)t= Z ( >ap.xn‘p
i=0 \P

x+a) = (g) X"+ (711) ax™ 1 + (;) a?x" 2 44 (

Editora o

Sol. ca®
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CALENDARIO

Calendario é um sistema para contagem e agrupamento de dias que visa atender, principalmente, as necessidades civis e religiosas
de uma cultura. As unidades principais de agrupamento sdo o més e o ano.

Divisdo do Ano

— 0 ano padrdo possui 365 dias, dividido em semanas de 7 dias.

Isto significa que um ano possui exatamente 52 semanas + 1 dia. Isto faz com que, se um determinado ano comega na segunda-feira,
0 ano seguinte inicia no dia da semana seguinte (terga-feira, neste caso), exceto para anos bissextos. Desta forma, se em um ano uma
data (p.ex. 05/Fevereiro) cai em um dia da semana especifico (p.ex. na terca), no ano seguinte caira no dia da semana seguinte (na quarta,
neste caso), exceto em anos bissextos.

—Uma semana inicia-se no Domingo (primeiro dia da semana) e encerra-se no Sabado (sétimo dia da semana). Desta forma, a semana
é constituida por Domingo, Segunda, Terca, Quarta, Quinta, Sexta e Sdbado.

O Ano é dividido em 12 meses com as seguintes quantidades de dias:

JANEIRO | FEVEREIRO | MARGCO ABRIL MAIO JUNHO JULHO | AGOSTO | SETEMBRO | OUTUBRO | NOVEMBRO | DEZEMBRO

31 2 8 31 30 31 30 31 31 3 0 3 1 30 dias 31 dias
dias dias dias dias dias dias dias dias dias dias

Ano bissexto

Chama-se de ano bissexto ao acréscimo de 1 dia ao ano, fazendo com que o ano possua 366 dias (52 semanas + 2 dias). O ano bissexto
é criado para ajustar nosso calendario ao ano natural. Como um ano ndo possui exatamente 365 dias, mas cerca de 365 dias e 6 horas, a
cada 4 anos as horas excedentes totalizam um dia completo. “Excluir” estas horas adicionais faria com que, ao longo dos anos, as datas nao
caissem nas mesmas épocas e estagbes naturais do ano. Se a cada ano perdéssemos 6 horas, em 720 anos dia 01/01 cairia ndo no verdo
(no hemisfério sul) mas no inverno, por exemplo.

As regras de criagdo do ano bissexto sdo:

- De 4 em 4 anos é ano bissexto.

- De 100 em 100 anos ndo é ano bissexto.

- De 400 em 400 anos é ano bissexto.

- Prevalecem as ultimas regras sobre as primeiras.

Calculando um dia especifico da semana

Exemplos:
Se considerarmos hoje como segunda-feira e contarmos 73 dias, qual dia da semana cairad?

Resolugao:

— Em primeiro lugar, calcular as semanas completas entre a data inicial e a data final. Logicamente, calculando as semanas completas
iremos para o dia da semana mais préximo que é igual aquele do dia inicial que estamos calculando. Se dividirmos 73 por 7 dias por sema-
na, temos 10,48 ou 10 semanas completas. Assim, a segunda-feira mais préxima da data que desejamos é igual a 7x10= 70 dias.

—Na segunda etapa, subtraimos da quantidade de dias este valor e somamos ao dia da semana que alcangamos. Assim, 73 -70 = 3 dias.
Entdo a partir da segunda-feira, somamos + 3 dias, o que equivale a quinta-feira, que é nosso resultado final.

(PC/PI - Escrivdo de Policia Civil - UESPI)

Se 01/01/2013 foi uma terca-feira, qual dia da semana foi 19/09/2013?
(A) Quarta-feira.

(B) Quinta-feira.

(C) Sexta-feira.

(D) Sébado.

(E) Domingo.

Resolugao:

Se 01/01/2013 foi uma terga feira, podemos determinar o dia da semana em que caira 19/09/2013.
Basta fazermos as seguintes operagdes:

— determinar o nimero de dias entre estas datas:

Janeiro faltam mais 30 dias para acabar o més.

Fevereiro 28

Margo: 31
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Condigdo II: (p, p,) - C deve ser tautoldgica

(pva) ~q > ]
F Vv Vv
Y v Vv
F Vv F
F Vv F

Resposta: O argumento é valido, pois satisfaz as duas condigdes.

1) Verifique se os argumentos abaixo sdo validos:
p,: hoje é sabado ou domingo.

p,: hoje ndo é sabado.

C: hoje é domingo.

Solugdo:

Construindo a tabela, temos:

p,: pvq p,: ~P Cq
% F %
% F F
% \% %
F \% F

De acordo com a tabela, podemos garantir que o argumento é
vélido, pois existe pelo menos uma linha toda verdadeira (V, V, V) e
a verdade das premissas (V, V) garante a verdade da conclusdo (V).

Gabarito: V, pois o argumento é valido.

2) E correto o raciocinio légico dado pela sequéncia de
proposigdes seguintes:

Se Célia tiver um bom curriculo, entdo ela conseguird um bom
emprego.

Ela conseguiu um bom emprego.

Portanto, Célia tem um bom curriculo.

Solugdo:
PP p,:d C:p
~4q
' 4 4
F F 4
v ' F
' F F

Neste caso, a primeira condigdo é satisfeita, ou seja, temos uma
linha toda verdadeira (V, V, V). No entanto, a verdade das premissas,
além de garantir a verdade da conclusdo, também garantiu a sua
falsidade, havendo assim uma contradicdo (também conhecido
como principio do terceiro excluido).

Exemplo:
p, p, C
\% \'% \%
\% \% F

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Editora o

Soluga@

A conclusdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo,
logo o argumento ndo é valido.
Gabarito: F

Caso 2
- DIAGRAMAS DE VENN- EULER —EXPRESSOES CATEGORICAS

As expressdes categoricas sao:
TODO

ALGUM

NENHUM

NOTA: Deve ficar claro que a negacdo destas expressdes
ndao tem nenhuma relagdo com a gramdtica, lingua Portuguesa
ou relagdo com o seu anténimo como todo, nenhum ou coisa do
género, na verdade a negacdo destas expressdes tem relagdo direta
com a cisdo topoldgica do diagrama, podendo ainda ser associada
a mecanica dos fluidos no que se refere a volume de controle,

. para ndo entramos no contexto da fisica sera feito apenas uma
. abordagem topoldgica da estrutura.

Caso 1: Negacdo da expressio Nenhum

Qual a negac¢do da proposicdo: “Nenhum rondoniense é
casado”

i) deve ficar claro que a negagdo de nenhum nao é todo ou pelo
menos um ou qualquer associagao que se faga com o portugués,
a topologia da estrutura nos fornecera varias respostas, vejamos:

Possiveis negacOes: Negar a frase é na verdade verificar os

- possiveis deslocamentos dos circulos.

1) pelo menos 1 rondoniense é casado
1) algum rondoniense é casado

1) existe rondoniense casado

IV) Todo rondoniense é casado

V) Todo casado é rondoniense
Definir:

A = Rondoniense

B= Casado

—

Nenhum A ¢ B

ALGUM A¢B
OO

CONCLUSAO: Topologicamente o pelo menos 1 é a condigdo
minima de existéncia; algum e existe estdo no mesmo nivel de im-
portancia e o todo é a ultima figura sendo assim topologicamente
possivel mas a ultima, em termos de importancia.

ESTRUTURAS LOGICAS
Raciocinio légico é o modo de pensamento que elenca

hipdteses, a partir delas, é possivel relacionar resultados, obter

conclusdes e, por fim, chegar a um resultado final.
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Se houve aula, entdo significa que Carlos é professor, caso
contrario, entdo Carlos ndo é professor

Dedugdes: Argumentar partindo do todo e indo a uma parte
especifica

Roraima fica no Brasil

A moeda do Brasil é o Real

Logo, a moeda de Roraima é o Real

Indugdo: E a argumentacdo oposta a deducdo, indo de uma
parte especifica e chegando ao todo

Todo professor usa jaleco

Todo médico usa jaleco

Entdo todo professor é médico

Vemos que nem todas as formas de argumentac¢do sdo verdades
universais, contudo, estdo estruturadas de forma a parecerem
minimamente convincentes. Para isso, devemos diferenciar uma
argumentac¢do verdadeira de uma falsa. Quando a argumentagdo
resultar num resultado falso, chamaremos tal argumentagdo de
sofismo?®.

No sofismo temos um encadeamento légico, no entanto, esse
encadeamento se baseia em algumas sutilezas que nos conduzem a
resultados falsos. Por exemplo:

A dgua do mar é feita de dgua e sal

A bolacha de agua e sal é feita de agua e sal

Logo, a bolacha de agua e sal é feita de mar (ou o mar é feito
de bolacha)

Esta argumentagdo obviamente é falsa, mas esta estruturada
de forma a parecer verdadeira, principalmente se vista com pressa.

Convidamos vocé, caro leitor, para refletir sobre outro exemplo
de sofismo:

Queijo suico tem buraco

Quanto mais queijo, mais buraco

Quanto mais buraco, menos queijo

Entdo quanto mais queijo, menos queijo?

IMPLICAGAO LOGICA

A proposicdo P(p,q,r,...) implica logicamente a proposi¢do Q(p,-
qg,r,...) quando Q é verdadeira todas as vezes que P é verdadeira.
Representamos a implicagdo com o simbolo “=", simbolicamente
temos:

P(P:q,f,---) = Q(plqirl"')‘

ATENCAO: Os simbolos “>” e “=” s3o completamente distin-
tos. O primeiro (“->”) representa a condicional, que é um conecti-
vo. O segundo (“=") representa a relagdo de implicagdo lgica que
pode ou nao existir entre duas proposigoes.

9 0 termo sofismo vem dos Sofistas, pensadores néo alinhados aos
movimentos platonico e aristotélico na Grécia dos séculos V e IV AEC,
sendo considerados muitas vezes falaciosos por essas linhas de pensa-
mento. Desta forma, o termo sofismo se refere a quando a estrutura
foge da légica tradicional e se obtém uma conclusdo falsa.

oluca

Exemplo:

p q paq | pvq | p<q | Obtém-se:

v v v v v

v F F v F pag=pv(q
F v F v F

F F F F v Pr@=ped

Observe:
- Toda proposi¢do implica uma Tautologia:

P |pv-p
v v
F v

P=pPv~p

- Somente uma contradigao implica uma contradicdo:

P| ~p | pr~p |(PVTP—=PA~P
V| F F F
F| Vv F F

pA~p = pv=p—=pA~p

Propriedades
e Reflexiva:

-P(p,q,r,...) = P(p,q,r,...)
— Uma proposicdo complexa implica ela mesma.

e Transitiva:
-SeP(p,q,r,...) = Q(p,q,r...) e
Qlp,q,r,--) = R(p,q,r,...), entdo

P(p,q,r,...) = R(p,q,r,...)
-SeP=QeQ=R,entdoP=>R

Regras de Inferéncia

e Inferéncia é o ato ou processo de derivar conclusdes légicas
de proposi¢des conhecidas ou decididamente verdadeiras. Em ou-
tras palavras: é a obtengdo de novas proposi¢des a partir de propo-
sicOes verdadeiras ja existentes.

Regras de Inferéncia obtidas da implicacdo légica

- Adicdo:
P 9 | pAaq | pvg | P=q
pP=pPvq e 9q=PpPVvq v v v v v
- Simplificagdo: Vv [3 E Vv E
pArgq=4d9 e pagq=gq. F v F v F
F F F F v
1nesa S | | O
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32 passo —vamos dar inicio ao preenchimento de nossa tabela, com as informag¢des mais dbvias do problema, aquelas que nao deixam
margem a nenhuma duvida.
Em nosso exemplo:

A — 0O médico é casado com Maria — marque um “S” na tabela principal na célula comum a “Médico” e “Maria”, e um “N” nas demais
células referentes a esse “S”.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos
Luis
Paulo
Lucia
Patricia N
Maria S N N

Observe ainda que: se o médico é casado com Maria, ele NAO PODE ser casado com Lucia e Patricia, entdo colocamos “N” no
cruzamento de Medicina e elas. E se Maria é casada com o médico, logo ela NAO PODE ser casada com o engenheiro e nem com o
advogado (logo colocamos “N” no cruzamento do nome de Maria com essas profissdes). Ndo conseguimos nenhuma informacdo referente
a Carlos, Luis e Paulo.

B — Paulo é advogado. — Vamos preencher as duas tabelas (tabela gabarito e tabela principal) agora.

Homens ProfissGes Esposas
Carlos
Luis
Paulo Advogado

C — Patricia ndo é casada com Paulo. — Vamos preencher com “N” na tabela principal.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos N
Luis N
Paulo N N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N N

D — Carlos ndo é médico. — Preenchemos com um “N” na tabela principal a célula comum a Carlos e “médico”.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria
Carlos N N
Luis N
Paulo N N S
Lucia N N
Patricia N
Maria S N N

Semso



Verificamos, na tabela acima, que Patricia tem de ser casada com o engenheiro, e LUcia tem de ser casada com o advogado.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Medicina Engenharia Advocacia Ldcia Patricia Maria
Carlos N S N
Luis S N N
Paulo N N S
Lucia N N S N
Patricia N S N
Maria S N N

Concluimos, entdo, que Lucia é casada com o advogado (que é Paulo), Patricia é casada com o engenheiro (que e Carlos) e Maria é

casada com o médico (que é Luis).

Preenchendo a tabela-gabarito, vemos que o problema estd resolvido:

Homens ProfissGes Esposas
Carlos Engenheiro Patricia
Luis Médico Maria
Paulo Advogado Lucia

19) N3o se preocupe em terminar a tabela principal, uma vez que vocé tenha preenchido toda tabela gabarito. Ganhe tempo e parta
para a préxima questdo.
29) Nunca se esquega de que essa técnica é composta por duas tabelas que devem ser utilizadas em paralelo, ou seja, quando uma
conclusao for tirada pelo uso de alguma delas, as outras devem ser atualizadas. A pratica de resolugdo de questdes de variados niveis de

complexidade vai ajudé-lo a ficar mais seguro.

PROPOSICOES CATEGORICAS

Referéncia
ROCHA, Enrique. Raciocinio Iégico para concursos: vocé consegue aprender: teoria e questdes. Niterdi: Impetus — 2010.

Existem alguns tipos de argumentos que apresentam proposicdes com quantificadores. Numa proposicdo categorica, é importante
gue o sujeito se relacionar com o predicado de forma coerente e que a proposi¢do faga sentido, ndo importando se é verdadeira ou falsa.

Vejamos algumas formas:

- Todo A é B.

- Nenhum A é B.

- Algum A é B.

- Algum A ndo é B.

Onde temos que A e B sdo os termos ou caracteristicas dessas proposi¢oes categoricas.

e Classificagao de uma proposigao categdrica de acordo com o tipo e a relagdo
Elas podem ser classificadas de acordo com dois critérios fundamentais: qualidade e extensao ou quantidade.

— Qualidade: O critério de qualidade classifica uma proposicao categdrica em afirmativa ou negativa.

— Extensdo: O critério de extensdo ou quantidade classifica uma proposigdo categdrica em universal ou particular. A classificagdo de-
pendera do quantificador que é utilizado na proposicdo.
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universal afirmativa: TODO A é B.
universal negativa: NENHUM A é B.

particular afirmativa: ALGUM A é B.
partiular negativa: ALGUM A NAO é B.




Note que a cerca é composta por trés faixas de arame.
Com isso, a quantidade de arame utilizada é
Alternativas

(A) 50 m.

(B) 100 m.

(C) 150 m.

(D) 200 m.

19. (SAP/SP - AGENTE DE SEGURANGA PENITENCIARIA DE CLAS-

SE | — VUNESP/2013) Roberto ird cercar uma parte de seu terreno :
para fazer um canil. Como ele tem um alambrado de 10 metros, de-

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

22. (OBJETIVA - 2023) A tabela abaixo apresenta dados sobre
. 0 desempenho académico de um grupo de estudantes em cinco
© disciplinas: Matematica, Ciéncias, Historia, Fisica e Portugués.
. Analisando-se a tabela é CORRETO afirmar que:

BLUND  |MATEMATICA [OENCIAS  HISTORIA |FISICA

JOAD 80l 72 (7 [ T
MARIA [ [ 5 [T Bl
PEDRO [T I 81| IF &
[ANA 5| 7. | [Z) ol
CARLOS 78 [, g E| &

cidiu aproveitar o canto murado de seu terreno (em angulo reto) e

fechar essa drea triangular esticando todo o alambrado, sem sobra.
Se ele utilizou 6 metros de um muro, do outro muro ele ira utilizar,
em metros,

(A) 7.

(B) 5.

(C) 8.

(D) 6.

(E) 9.

20. (CREFITO/SP — ALMOXARIFE — VUNESP/2012) No clube, ha
um campo de futebol cujas traves retangulares tém 6 m de largura
e 2 m de altura. Logo, a medida da diagonal da trave

(A) menor que 6 metros.

(B) maior que 6 metros e menor que 7 metros.

(C) maior que 7 metros e menor que 8 metros.

(D) maior que 8 metros e menor que 9 metros.

(E) maior que 9 metros.

21. (OBJETIVA - 2023) O grafico abaixo ilustra a quantidade de
barras de chocolate produzidas por quatro fabricas no primeiro
semestre de 2023:

Quantidade de barras
de chocolate

125000

100000 =

73000
20000 <
25000 =
0-

A B c

Fabrica

Qual das fabricas teve a menor produgdo?
(A) A
(B)B
(c
(D)D

SolTi’"gé@

(A) Pedro tem a maior média.

(B) Os alunos tiveram o pior desempenho médio em Ciéncias.
(C) Os alunos foram melhor em Portugués do que em Fisica.
(D) Carlos tem média superior a de Jodo.

23.(SAP/SP - AGENTE DE SEGURANCA PENITENCIARIA - MS-
. CONCURS0S/2017) Um aparelho de televisdo que custa R$1600,00
. estava sendo vendido, numa liquidagdo, com um desconto de 40%.
. Marta queria comprar essa televis3o, porém nio tinha condicdes de
pagar a vista, e o vendedor propds que ela desse um cheque para
15 dias, pagando 10% de juros sobre o valor da venda na liquidagdo.
Ela aceitou e pagou pela televisdo o valor de:
(A) R$1120,00
(B)R$1056,00
(C)R$960,00
(D) R$864,00

24. (DESENBAHIA — TECNICO ESCRITURARIO - INSTITUTO
AOCP/2017) Jodo e Marcos resolveram iniciar uma sociedade para
fabricacdo e venda de cachorro quente. Jodo iniciou com um capital
de RS 30,00 e Marcos colaborou com RS 70,00. No primeiro final de
semana de trabalho, a arrecadac3o foi de RS 240,00 bruto e ambos
reinvestiram RS 100,00 do bruto na sociedade, restando a eles RS

: 140,00 de lucro. De acordo com o que cada um investiu inicialmen-
- te, qual é o valor que Jodo e Marcos devem receber desse lucro,
© respectivamente?

(A) 30 e 110 reais.
(B) 40 e 100 reais.
(C)42 e 98 reais.
(D) 50 e 90 reais.
(E) 70 e 70 reais.

25. (UFES - Assistente em Administragdo — UFES/2017) Uma

- determinada familia é composta por pai, por mae e por seis filhos.

Eles possuem um automoével de oito lugares, sendo que dois lugares
estdo em dois bancos dianteiros, um do motorista e o outro do ca-
rona, e os demais lugares em dois bancos traseiros. Eles viajardo no
automovel, e o pai e a mae necessariamente ocupardo um dos dois
bancos dianteiros. O nimero de maneiras de dispor os membros da
familia nos lugares do automovel é igual a:

(A) 1440

(B) 1480

(C) 1520

(D) 1560

(E) 1600
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